安文政复决〔2024〕82号

    申请人：刘某某
      被申请人：安阳市文峰区城市综合执法局
申请人刘某某不服被申请人安阳市文峰区城市综合执法局的强制拆除行为，于2024年12月24日向本机关提出行政复议申请。本机关依法受理后，向被申请人送达了行政复议申请书副本及案件受理通知书。本案现已审查终结。 

申请人请求，撤销被申请人作出的强制拆除行为，依法确认其行为违法，并赔偿财产损失。
申请人称，申请人是文峰区唐韵美城18号楼2单元301室业主，家朝北的墙外有小平台，每逢下雨就会出现排水不畅，导致雨水倒灌、渗透到屋里造成屋内墙皮脱落、发霉。申请人做了两次防水处理并在外墙张贴了瓷砖，但效果不佳，便在平台上搭建了敞开式防雨棚。2024年12月4日，被申请人下达了《责令（限期）改正通知书》（安文执责（限）改字〔2024〕第00437号），载明“限期2024年12月7日前，恢复原状，自行拆除。”但同时也写着“自收到本通知书之日起，60日内依法向文峰区政府申请行政复议,也可以自收到本通知书之日6个月内依法向文峰区人民法院提起行政诉讼”。但仅过了不到三天，申请人于12月10日上午发现被申请人在没有正式下达强制拆除的法律文书，没有通知我们到场，也未履行任何手续的情况下，将防雨棚拆除了，且被拆除的防雨棚材料至今也未交还。被申请人此举，违反了多项法律规定。具体违法行为是：

一、被申请人不具备强制拆除执法主体资格，并且在所谓“执法”行为中，存在选择性“执法”、倾向性“执法”、“执法”不公问题。

根据《中华人民共和国城乡规划法》第四十条，第六十四条、第六十八条之规定，申请人搭防雨棚只是未办理相关手续，况且家里房屋遭受雨水损害严重，只是为了不让平台积水而搭了个简易的防雨棚，并没有对城市建设规划造成什么影响。而且，该小区住在三楼，因为同样的问题困扰而搭建防雨棚的有好几家，并非只有我们一家，他们均未被拆除。况且，被申请人并不是强制拆除的执法主体，根本没有强制拆除的权利。

二、被申请人违反了《中华人民共和国行政强制法》第十八条的规定“行政机关实施行政强制措施应当遵守下列规定:(一)实施前须向行政机关负责人报告并经批准;(二)由两名以上行政执法人员实施:(三)出示执法身份证件;(四)通知当事人到场;(五)当场告知当事人采取行政强制措施的理由、依据以及当事人依法享有的权利、救济途径;(六)听取当事人的陈述和申辩;(七)制作现场笔录;(八)现场笔录由当事人和行政执法人员签名或者盖章，当事人拒绝的，在笔录中予以注明;(九)当事人不到场的，邀请见证人到场，由见证人和行政执法人员在现场笔录上签名或者盖章;(十)法律、法规规定的其他程序。”

被申请人强拆我家防雨棚时，根本没有通知申请人到场，其他一切后续步骤更是无从谈起。

三、违反了《中华人民共和国行政强制法》第三十五条的规定“行政机关作出强制执行决定前,应当事先催告当事人履行义务的规定:催告应当以书面形式作出，并载明下列事项:(一)履行义务的期限;(二)履行义务的方式;(三)涉及金钱给付的，应当有明确的金额和给付方式;(四)当事人依法享有的陈述权和申辩权。”

在申请人发现防雨棚被违法偷拆前，从未收到过任何催告书。说明被申请人并未按照法律规定的程序办事，属于违法拆除。

四、违反了《中华人民共和国行政强制法》第三十六条的规定“当事人收到催告书后有权进行陈述和申辩。行政机关应当充分听取当事人的意见，对当事人提出的事实、理由和证据，应当进行记录、复核。当事人提出的事实、理由或者证据成立的，行政机关应当采纳。”

因为在申请人发现防雨棚被偷拆前，从未收到过任何催告通知书，因此，申请人就无法依照法律规定的程序进行陈述和申辩。根据本条规定，被申请人是事实上剥夺和侵犯了法律赋予申请人的权力。

五、违反了《中华人民共和国行政强制法》第三十七条的规定“经催告，当事人逾期仍不履行行政决定，且无正当理由的，行政机关可以作出强制执行决定。

强制执行决定应当以书面形式作出，并载明下列事项:(一)当事人的姓名或者名称、地址;(二)强制执行的理由和依据;(三)强制执行的方式和时间;(四)申请行政复议或者提起行政诉讼的途径和期限;(五)行政机关的名称、印章和日期。

在催告期间，对有证据证明有转移或者隐匿财物迹象的，行政机关可以作出立即强制执行决定。”

被申请人没有进行催告，也就不存在申请人逾期仍不履行行政决定，且无正当理由的，行政机关可以作出强制执行决定。所以，事实证明，被申请人的行为是违法的。

六、违反了《中华人民共和国行政强制法》第三十八条的规定“催告书、行政强制执行决定书应当直接送达当事人。当事人拒绝接收或者无法直接送达当事人的，应当依照《中华人民共和国民事诉讼法》的有关规定送达。”

申请人从未收到过催告书和行政强制执行决定书，因此，很明显，被申请人违法了该项规定。

七、违反了《中华人民共和国行政强制法》第四十四条的规定“对违法的建筑物、构筑物、设施等需要强制拆除的，应当由行政机关予以公告，限期当事人自行拆除。当事人在法定期限内不申请行政复议或者提起行政诉讼，又不拆除的，行政机关可以依法强制拆除。”

在处置该事情过程中，被申请人从未进行过公告，也没有留给申请人进行复议或者提起行政诉讼的时间和机会，就违法对申请人的防雨棚进行了偷拆，这属于非法剥夺了法律赋予申请人的救济权利。综上，申请人请求，撤销被申请人作出的强制拆除行为，依法确认其行为违法，并赔偿财产损失。
申请人提供的证据：1.《责令（限期）改正通知书》（安文执责（限）改字〔2024〕第00437号）；2.《调查（询问）通知书》（安文执调（询）通字〔2024〕第00516号）；3.客厅北墙水毁、水泡照片6张；4.客厅东墙水毁、水泡照片2张；5.客厅西墙水毁、水泡照片2张；6.北卧室水毁、水泡照片7张；7.小平台照片；8.防雨棚照片；9.强拆后照片4张；10.其他邻居防雨棚照片4张；11.商品房预售合同；12.防雨棚收据复印件。
被申请人称，被申请人具备作出《责令(限期)改正通知书》的法定职权。根据《中华人民共和国城乡规划法》第十一条第二款规定“县级以上地方人民政府城乡规划主管部门负责本行政区域内的城乡规划管理工作。”及《安阳市城市管理综合执法条例》第九条的规定，被申请人作为集中行使城市管理行政处罚权的机关,具有依法查处管辖范围内违法建设的职权。
被申请人作出的《责令(限期)改正通知书》（安文执责(限)改字〔2024〕第00437号）认定事实清楚，适用法律正确，程序合法。位于安阳市文峰区唐韵美城小区18号楼2单元3层301号外公共平台上的构筑物(雨棚)未取得建设工程规划许可证擅自建设，该构筑物使用人为申请人。依据《中华人民共和国城乡规划法》第四十条第一款“在城市、镇规划区内进行建筑物、构筑物、道路、管线和其他工程建设的，建设单位或者个人应当向城市、县人民政府城乡规划主管部门或者省、自治区、直辖市人民政府确定的镇人民政府申请办理建设工程规划许可证。”规定，要求申请人提供建设在城市规划区内构筑物的审批手续及相关材料符合法定程序，申请人未能提供其建设构筑物的审批手续如建设工程规划许可证等相关手续。被申请人经调查、现场勘查后，认定申请人所建设的构筑物未取得规划许可手续、该房屋为违法建筑事实清楚，证据充分。 申请人系上述违法建筑的使用人，被申请人根据《中华人民共和国城乡规划法》第六十四条的规定“未取得建设工程规划许可证或者未按照建设工程规划许可证的规定进行建设的，由县级以上地方人民政府城乡规划主管部门责令停止建设;尚可采取改正措施消除对规划实施的影响的，限期改正，处建设工程造价百分之五以上百分之十以下的罚款;无法采取改正措施消除影响的，限期拆除，不能拆除的，没收实物或者违法收入，可以并处建设工程造价百分之十以下的罚款。”在2024年12月4日向申请人下达了《责令(限期)改正通知书》要求其在2024年12月7前拆除违法所建房屋，适用法律正确，符合法律规定。

综上，被申请人作出的《责令(限期)改正通知书》认定事实清楚，适用法律正确，程序合法，请依法驳回申请人的复议请求。

被申请人提供的证据：1.《责令（限期）改正通知书》（安文执责(限)改字〔2024〕第00437号）；2.《调查（询问）通知书》（安文执调（询）通字〔2024〕第00516号）；3.安阳市12345政务服务热线交办单；4.唐韵美城项目部《关于唐韵美城18号楼2单元3层301业主搭建构筑物（雨棚）的情况说明》；5.永明路光明社区《情况说明》；6.现场照片；7.区城市管理局《情况说明》；8.投诉人诉说记录、被投诉人诉说记录；9.拆除视频。
经查，2024年10月27日，唐韵美城物业服务公司接到该小区18号楼2单元4层401户业主反应，称申请人在自家北外墙搭建雨棚，影响其生活安全，要求拆除。物业经过现场调查，认为申请人未经规划部门批准，在公共区域搭建违章构筑物，要求其停止施工或拆除违章建筑，并于当日下达了《违建停工通知书》。10月29日，举报人与社区、物业工作人员向被申请人反映情况要求解决，被申请人执法人员前往现场调查了解情况。后申请人向被申请人说明情况，称其住房背面位于一公共平台上方，因该平台下水道狭小且被杂物堵住导致雨水不能及时排出，倒灌至屋内致使屋内墙面被雨水浸泡、反碱、脱落，维修后效果甚微，遂在平台上搭建了一层长约5米、宽1米左右的雨棚。11月7日，被申请人通知申请人提供相关审批手续，督促整改情况。11月14日被申请人再次通知申请人、物业、光明社区到永明路街道办事处说明整改情况。12月4日，被申请人认为申请人在城市规划区内无审批手续擅自搭建建筑物、构筑物的违法行为，违反了《中华人民共和国城乡规划法》第四十条的规定，根据《中华人民共和国城乡规划法》第六十四条的规定，向申请人下达了《责令（限期）改正通知书》（安文执责（限）改通字〔2024〕第00437号），责令其于12月7日前恢复原貌、自行拆除。12月10日，被申请人对涉案构筑物雨棚进行了强制拆除。申请人不服，于12月24日向本机关提起行政复议。

本机关认为，根据《中华人民共和国城乡规划法》第十一条第二款“县级以上地方人民政府城乡规划主管部门负责本行政区域内的城乡规划管理工作。”及《安阳市城市管理综合执法条例》第九条的规定，被申请人作为集中行使城市管理行政处罚权的机关，具有依法查处管辖范围内违法建设的职权。《中华人民共和国城乡规划法》第四十条规定，“在城市、镇规划区内进行建筑物、构筑物、道路、管线和其他工程建设的，建设单位或个人应当向城市、县人民政府城乡规划主管部门或省、自治区、直辖市人民政府确定的镇人民政府申请办理建设工程规划许可证。”第六十四条规定，“未取得建设工程规划许可证或者未按照建设工程规划许可证的规定进行建设的，由县级以上地方人民政府城乡规划主管部门责令停止建设；尚可采取措施消除对规划实施的影响的，限期改正，处建设工程造价百分之五以上百分之十以下的罚款；无法采取改正措施消除影响的，限期拆除，不能拆除的，没收实物或者违法收入，可以并处建设工程造价百分之十以下的罚款。”本案中，申请人在未办理建设工程规划许可证的情况下，擅自搭建建筑物、构筑物的行为违法，所搭建的构筑物依法应予拆除。

《中华人民共和国行政强制法》对行政强制执行程序作了明确规定，行政机关在拆除违法建筑物前，应当履行催告、听取陈述申辩、作出强制拆除决定等程序，对违法的建筑物、构筑物、设施等需要强制拆除的，应当由行政机关予以公告，限期当事人自行拆除。当事人在法定期限内不申请行政复议或者提起行政诉讼，又不拆除的，行政机关可以依法强制拆除。本案中，被申请人提供的证据不能证明其履行了强制拆除案涉构筑物所应履行的法定程序，属于程序违法。

《中华人民共和国国家赔偿法》第二条规定“国家机关和国家机关工作人员行使职权，有本法规定的侵犯公民、法人和其他组织合法权益的情形，造成损害的，受害人有依照本法取得国家赔偿的权利”。经前所述，本案申请人在小区公共区域搭建雨棚的行为依法属于违法建设行为，案涉构筑物作为违法建筑不能被认定为属于申请人的合法权益。且在被申请人下达《责令（限期）改正通知书》之前，多次通过唐韵美城物业服务公司、光明社区和永明路街道办事处与申请人沟通协调，督促其整改，申请人应当知道其正在建设的雨棚行为，可能涉嫌违法建设需要采取相应的补正措施，申请人在此期间并未采取任何补救措施予以改正，申请人对因未采取补正措施造成的财产损失应当负有责任。另外，申请人提供的证据显示，被申请人拆除案涉雨棚后的建筑材料集中堆放后留在现场，被申请人强制拆除的行为也并未损害申请人的其他合法财产。故申请人请求对案涉违法构筑物给予国家赔偿，于法无据，本机关不予支持。

综上，经集体研究，根据《中华人民共和国行政复议法》第六十五条第二款第（一）项和第七十二条第一款的规定，本机关决定如下：

1、确认被申请人强制拆除行为违法。

2、驳回申请人的其他复议请求。

如不服本决定，可以自接到本决定之日起15日内向人民法院提起诉讼。

                                2025年2月21日
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